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МЕТОДИКА ВИВЧЕННЯ ГЕОМЕТРИЧНИХ ПЕРЕТВОРЕНЬ  

В КУРСІ ГЕОМЕТРІЇ СЕРЕДНЬОЇ ЗАГАЛЬНООСВІТНЬОЇ ШКОЛИ  

З ВИКОРИСТАННЯМ ІНФОРМАЦІЙНИХ ТЕХНОЛОГІЙ 

Шумак Олена Григорівна, студентка,  

Коваль Володимир Васильович, кандидат педагогічних наук, доцент 

Рівненський державний гуманітарний університет 

 

Статтю присвячено проблемам побудови зображень, а також вирішенню цієї проблеми з 

використанням інформаційних технологій. 

Ключові слова: геометричні фігури, перетворення подібності, Gran 2d, симетрія, паралельне 

перенесення, властивості паралельного перенесення. 

This article is devoted to the problems of imaging and solve the problem using information technology. 

Keywords: geometric shapes, similarity transformation, Gran 2d, symmetry, parallel displacement, parallel 

displacement properties. 

 

Актуальність дослідження. В процесі вивчення математичних предметів існує необхідність в побудові 

зображень просторових фігур засобами комп’ютера. Малюнок, виконаний ЕОМ повинний відповідати умовам 

педагогічного процесу, а саме: наочність, правильність, зрозумілість. При побудові зображення фігури слід 

пам’ятати, що в результаті маємо отримати певну проекцію цієї фігури. Ця проекція повинна викликати таке ж 

уявлення форми фігури, як при безпосередньому її розгляді та виконуватися з використанням мінімальної 

кількості ліній. Сутність проблеми полягає у вирішенні протиріч між наочністю та правильністю. Ці протиріччя 

дозволяють вирішити побудову зображень методом паралельного проектування, що дозволяє швидко і 

правильно будувати зображення просторових фігур. 

Аналіз досліджень і публікацій. Питання побудови зображень в геометрії досліджували і розглядали ряд 

науковців, зокрема Бевз Г.П., Вивальнюк Л.М., Атанасян Л.С., Базилев В.Т., Зенгин А.Р., Савченко В.М., 

Четверухин Н.Ф. Було опубліковано ряд статей і видано ряд посібників: «Изображение пространственных 

фигур», «Основные принципы построения изображения в стереометрии», «Изображение фигур в курсе 

стереометрии», «Изображение пространственных фигур», «О воспитании графической культуры учащихся». 

Однак це питання залишається актуальним, особливо проблема побудови зображень з використанням 

комп’ютерних технологій. 

Мета статті – розглянути основні властивості геометричних перетворень, а саме – рух, гомотетія; 

приклади побудови простіших фігур, а також показати приклад розв’язку задачі на застосування геометричних 

перетворень(зокрема – гомотетії) за допомогою програмного комплексу Gran 2d. Реалізація цієї мети 

передбачає виконання наступних завдань: 

- розглянути загальну концепцію ІКТ з використанням ЕОМ на уроках математики; 

- розглянути локальні та мережеві засоби навчання математики; 

- продемонструвати розв’язок задачі у програмному комплексі Gran 2d. 

Виклад основного матеріалу. В сучасній загальноосвітній школі з геометричних перетворень розглядають 

тільки переміщення (без ковзної симетрії) і перетворення подібності. До того ж учнів ознайомлюють не з 

перетворенням всієї площини, а тільки з перетвореннями окремих фігур на площині. Перетворення фігур у 

просторі здебільшого зводяться до перетворення фігур в планіметрії. Для цього ми розглядаємо:  

1. Поняття про перетворення фігур 

2. Властивості руху 

3. Симетрія відносно точки 

4. Симетрія відносно прямої 

5. Паралельне перенесення та його властивості 

6. Поворот 
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7. Рівність фігур 

8. Перетворення подібності та його властивості 

9. Гомотетія 

10. Співнапрямленість прямих 

Розглядаючи просторові перетворення, вважають, що фігури розміщені на горизонтальній площині. 

Отже, для того, щоб розв’язати задачу на геометричне перетворення необхідно побудувати початкову фігуру, 

над якою здійснюють послідовні перетворення (рух, поворот).  

Задачі на геометричні перетворення – це задачі на визначення взаємного положення початкової і кінцевої 

фігур внаслідок ряду послідовних геометричних перетворень.  

Задача 1. Дано точки А , В  і їх проекції А, В на площину α. Побудувати точку перетину прямої А В , з 

площиною α. 

Задача 2. Дано паралелепіпед             . Побудувати точку перетину прямої     з площиною, що 

проходить через ребра АВ і      [1, с. 55]. 

Задача 3. Побудуйте точки, симетричні двом вершинам трикутника відносно третьої його вершини. 

Задача 4. Виконайте поворот даного кола навколо точки А на кут 90
0
, якщо точка А лежить поза колом. 

Задача 5. Накресліть квадрат. Побудуйте фігуру в яку переходить квадрат АВСД при повороті навколо 

вершини С на кут 60
0
 за годинниковою стрілкою.  

Задача 6. Побудуйте фігуру в яку перейде трикутник АВС під час повороту навколо вершини С на кут 90
0 

за годинниковою стрілкою. 

Рис.1. 

Розв’язання: Будуємо спочатку трикутник АВС. В точці С під прямим 

кутом до сторони АС проводимо пряму і відкладаємо на ній довжину цієї 

сторони. Далі добудовуємо дві інші сторони і отримуємо трикутник ДЕС, в який 

перейшов трикутник АВС під час повороту навколо вершини С на кут 90
0 

за 

годинниковою стрілкою (рис.1). 

Розв’яжемо дану задачу використовуючи ППЗ GRAN – 2D.  

Спочатку побудуємо довільний трикутник АВС. Скористаємося послугою 

Об’єкт → Створити →Ламана. У вікні Конструювання об’єкта вводимо 

координати вершин трикутника (довільні) після чого натискаємо кнопку 

Застосувати.  

 
Рис. 2 

Потім звернемося до послуги Об’єкт – Перетворення – Параметрично. У вікні Перетворення об’єктів 

вибираємо Поворот, вводимо центр повороту, кут повороту і вказуємо об’єкт до якого застосовуватиметься 

операція. Потім натискаємо кнопку Виконати і отримуємо результат (рис.2.). 

Висновки. В наш час інформаційних технологій стає зручно і швидко виконувати побудови зображень і 

розв’язувати геометричні задачі за допомогою різних прикладних програм, серед яких можна виділити 

Authocad, Gran 2D, Mapple, Mathcad. Розв’язання задач за допомогою даних програм стає швидким, зручним і, 

головне, наочним. Малюнки, створені за допомогою цих програм, задовольняють основні вимоги до зображень, 

допомагають учням краще розвивати просторову уяву і вчитися будувати зображення на основі готових 

прикладів, що загалом сприяє формуванню та розвитку математичної та комп’ютерної культури учнів, розвитку 

навичок опрацювання інформації, покращенню засвоєння математичного матеріалу учнями і вносить щось нове 

у вивчення геометрії, методику побудови зображень. 
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Перспективи подальших досліджень. Розробка методики розв’язування задач на геометричні 

перетворення в курсі геометрії з використанням комп’ютерних технологій, застосування і розвиток методики 

розв’язування задач на побудову з використанням інноваційних технологій в школі. 
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ПРО УТОЧНЕННЯ ПЕРЕЛІКУ ІК-КОМПЕТЕНТНОСТЕЙ МАЙБУТНЬОГО ВЧИТЕЛЯ ФІЗИКИ 
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В тезах коротко викладена ідеологія формування ІК-компетентностей як універсальних умінь і навичок 

майбутніх вчителів фізики. Акцентовано увагу на аналізі планів підготовки вчителів фізики. Описано доцільну 

розробку спецкурсу, який об’єднував би необхідність використання сучасних технічних і програмних засобів в 

галузі викладання фізики. 

Ключові слова: ІКТ, ІК-компетентність, підготовка вчителя, стандарти освіти, навчальні програми. 

In theses summarized ideology formation of ІC-competencies as skills of future physics teachers. Attention is 

focused on the analysis of training physics teachers. Described development of a special course, which united modern 

hardware and software in the teaching physics. 

Keywords: ICT, IС-competence, teacher training, education standards, educational programs. 

 

Сучасні технології навчання підтримують ідеологію формування компетентностей як універсальних 

умінь і навичок в деякій області. Рівень володіння цими компетентностями як правило формується в 

навчальних закладах на основі навчальних планів і програм підготовки. При цьому вважається, що набір таких 

компетентностей, які має на увазі роботодавець і які забезпечують навчальний план, корелюють між собою. 

Але в реальності ми часто маємо дещо іншу картину, яка ґрунтується на відставанні системи освіти від 

розвитку самого суспільства і його технологій. Зокрема, така ситуація спостерігається в області розуміння 

сучасними вчителями фізико-математичного напрямку функціонування сучасних інформаційних систем (ІС). 

Іншими словами, у випускників педагогічних університетів часто недостатніми є компетентності в галузі 

інформаційно-комунікаційних технологій (ІКТ) або ІК-компетентності. 

Аналіз планів підготовки вчителів фізики різних педагогічних університетів України показав, що вони 

включають з необхідністю класичні курси (наприклад, «Механіка», «Електрика», «Фізика твердого тіла» і т.д.), 

спеціальні курси, присвячені питанням сучасної фізики (наприклад, «Вакуумна техніка», «Нанотехнології» і 

т.д.), а також курси з вивчення ІКТ. На вивчення останніх відводиться, на жаль, дуже мала кількість часу [2,3]. 

Разом з тим, у вимогах з підготовки вчителів фізики (зокрема, в стандартах освіти) часто звучать слова 

про необхідність формування компетентностей в галузі ІКТ в контексті професійної діяльності, що сьогодні з 

необхідністю приймає до уваги розуміння фізичних основ функціонування інформаційних систем, 

комп’ютерних мереж, логічних зв’язків, що лежать в основі різних архітектур ПК, мікропроцесорів тощо. 

Але таких курсів у навчальних планах ми не бачимо, тому спостерігаємо протиріччя: з одного боку 

недостатня кількість годин на вивчення ІКТ, відсутність в стандартах чітких вимог на рівні компетентнісних 

завдань, а з іншого боку, життєва і професійна необхідність вміти використовувати сучасні як технічні, так і 

програмні засоби в галузі викладання фізики. 

Початком вирішення означеної проблеми ми бачимо уточнення тих компетентностей в галузі ІКТ, які 

необхідні в майбутньому вчителю фізики. При цьому, не применшуючи важливості фундаментальної фізичної 

підготовки, вважаємо за необхідне звертати особливу увагу на формування ІК-компетентностей вчителя фізики 

саме під час вивчення самої фізики. 

Завдяки аналізу навчальних планів підготовки фахівців [1] нам вдалося виділити курси, які пов’язують 

фізику та інформаційні технології: «Електроніка та схемотехніка», «Фізичні основи електроніки», 

«Комп’ютерна електроніка», «Комп’ютерна схемотехніка», «Цифрові пристрої та мікропроцесори», 

«Комп’ютерні технології», «Мікроелектроніка». Такі курси читаються, як правило, ІТ-спеціальностями і 

відсутні в планах підготовки сучасного вчителя фізики. 

Ці дисципліни спрямовані на вивчення основ електроніки, елементів теорії сигналів і схемотехніки 

підсилюючих, генераторних і перетворювальних елементів в інформаційних системах і системах автоматизації, 

вивчення основ будови матеріалів і фізики явищ, які відбуваються в них, технології матеріалів електронної та 

мікроелектронної техніки, матеріалів наноелектроніки, а також на практичну підготовку студентів у галузі 

аналізу та синтезу електронних і мікропроцесорних пристроїв, оцінки їх основних характеристик, процесів 




